

布道三

盲人和象

当时，耶稣被圣灵引到旷野，受魔鬼的试探。他禁食四十昼夜，后来就饿了。那试探人的进前来，对他说：“你若是神的儿子，可以吩咐这些石头变成食物。”

耶稣却回答说：“经上记着说：‘人活着，不是单靠食物，乃是靠神口里所出的一切话。’”

魔鬼就带他进了圣城，叫他站在殿顶上，对他说：“你若是神的儿子，可以跳下去，因为经上记着说：‘主要为你吩咐他的使者，用手托着你，免得你的脚碰到石头上。’”

耶稣对他说：“经上又记着：‘不可试探主你的神。’”

……

于是魔鬼离了耶稣，有天使来伺候他。

——《马太福音》4章1-11节

约翰·戈弗雷·萨克斯(John Godfrey Saxe)生活在十九世纪，他是佛蒙特州柏林敦市《哨兵》杂志的编辑，也是当时最受欢迎的诗人之一。他的“盲人与象”这首诗至今还广为流传：

六个印度人出于好奇去观象，
虽然个个都是瞎子，
但每人都相信凭触摸就能感觉出象的样子。

第一个人靠近象，
碰巧撞到了结实宽阔的象身子，
大声喊道：“我的天！大象长得像堵墙！”

第二个人摸着象牙，
大叫说，“哦！前面的象是这样圆滑、尖削。
我看，很明显，神奇的大象像长矛。”

第三个人靠近那头像，
手恰好摸到蠕动的象鼻子
于是大胆地评论说：

“我知道了，”他说，“大象长得像条蛇！”

第四个人迫不及待伸出了手，
正好摸到象腿上。

他说，“这个庞然大物长得什么样？这个问题很简单”，
“很明显，大象长得像棵树！”

第五个人刚好摸到了象耳朵，
他说，“你再瞎，也能说出大象最像什么；
谁能否认这一点，这头奇异的大象像把扇！”

第六个人刚准备前去摸一摸，
就抓住了面前摇摆的象尾巴，
“明白了，明白了”他说，“大象长得像根绳。”

于是这六个印度人大吵大闹，
人人都态度强烈、固执己见，
其实每人只说对了一部分，
从整体来看都不对！^[1]

讨论这首诗的寓意时，请不要走开，我们的讲道就从这儿开始。试回想一下，第一个盲人是走到大象跟前，摸到大象身体的一侧，以为大象长得像堵墙。第二个盲人抓到了大象的长牙，他确信大象的样子应该和长矛差不多。第三个人摸到了象鼻，他推断大象是类似于蛇一样的动物。第四个人摸着了象腿，然后就说大象长得像棵树。第五个人摸到大象的耳朵，他相信大象的样子一定像一面扇子。第六个人抓着了象尾巴，声称大象长得像根绳子。

大象看起来真的像堵墙吗？象的某个部分可能像，但见过大象的人都不会认为整头象看起来像一堵墙。大象看起来像矛、像蛇、像树、像扇子、像绳子，这些推论都存在着这个问题。因此，用“每个人只能说对了一部分，从整体来看不对！”这句话作为诗的结尾，是再合适不过了。

我住的地方有很多人都知道这首诗，但没有几个人明白萨克斯的诗并不是在给学校孩子们说笑，他其实在抒发对宗教的忧虑——因为他在诗后加上了说明：

寓意：
在神学的纷争中，
我认为，争论者彼此责骂，

对各自的意思毫无了解，
却都对大象妄加定论
尽管谁也没有亲眼见过！^[2]

萨克斯看到了身边的宗教纷争，感到宗教领导们习惯于自以为是地谈论他们一点都不了解的事物，这使他不安。

断章取义的愚行

必须承认，宗教界有许多谜题和分歧，哪怕是耶稣在世的时候也不例外。耶稣谈到“瞎眼的领路人”（马太福音23章16、24节）时就指出，那些被偏见蒙蔽了眼睛，看不清事实的宗教领导人（13章15节）是宗教纷争的一个主要原因。

在涉及到人的“拯救”的领域，人们精神上的盲目是最为明显，最危险的。在“拯救”这个领域里。人们往往容易犯和印度盲人一样的错误。

旨意

举个例子说，有人翻开《圣经》，用手指着《以弗所书》第1章11节，说：“我们也在他里面得了基业，这原是那位随己意行作万事的，照著他旨意所预定的……”。这个章节谈的是上帝的最高统治权，强调上帝旨意的重要性。然而，有位盲目的求知者犯了一个致命的错误：他忽略了《圣经》中关于拯救的其它教导，而且在“旨意”一词后加上了“唯一”两个字。关于拯救，他说道：“上帝的旨意至高无上，上帝早已预先安排好谁将得救，谁将迷途。在我出生前，命运已被上帝安排好了，这个事我没有选择权。是得救，还是下地狱，上帝的旨意是唯一标准！”

仁爱

第二个人说：“不对，不对。我打开《圣经》，看见《罗马书》第5章8节，强调的上帝是仁爱的上帝：‘唯有基督在我们还作罪人的时候，为我们死，神的爱就在此向我们显明了。’^[3]这么仁慈的上帝会预先

[1] John Godfrey Saxe著，“盲人和象”，摘录自《儿童百科全书》，第2集，讲故事和其他诗篇》(Childcraft, vol. 2. Storytelling and Other Poems)，芝加哥Field Enterprises Educational Corporation于1961年出版。第122-123页。

[2] 同上(着重号系原作者添加)。

[3] 另见《约翰一书》第4章第8、16节

将人送到地狱去吗?决不可能!对我来说,每个人显然都能得救,因为上帝的仁爱是唯一的原因!”

信仰

第三个人也来发表意见了,“你俩都错了!我们是得救还是被毁,最终不是上帝决定的。我有这样的想法,是因为一打开《圣经》就看到了《使徒行传》第16章第30-31节,说:‘他[狱卒]又领他们出来,说‘二位先生,我当怎样行才可以得救?’他们说,‘当信主耶稣,你和你的一家都必得救。’^[4]显然,发问者是自由的道德主体,能否得救,由他自己决定。再看一看,如果人们希望得救,唯一要做的就是相信上帝。他们不需要作任何其它的事情。当然也不需要接受洗礼!我们能否得救,信仰是唯一的因素!”

洗礼

第四个人对第三个人的话十分生气,他面红耳赤。“等等!”他抗议道,“别小看洗礼的作用!我读过《彼得前书》第3章第21节,说我们得救靠的是洗礼:‘这水所表明的洗礼,现在藉着耶稣基督复活,也拯救你们。这洗礼本不在乎除掉肉体的污秽,只求在神面前有无亏的良心。’显然,洗礼是我们得救的决定性因素。看一看,这一节并没有提到信仰,也就是说信仰并不是绝对需要的因素。了解这一点很重要,因为婴儿出生时灵魂中携带了亚当的罪恶。洗清罪恶他们才能得救。因为接受洗礼的人不一定要先信上帝,所以可以给婴儿洗礼。我们进行洗礼时,水洗清亚当的罪恶,就像洪水在诺亚的年代洗清那个世界一样。毫无疑问,拯救完全由洗礼这个唯一的因素决定!”

行为

第五个人站在那里已经很长时间了,他忍无可忍,尖声喊道,“你们都不知道自己在说些什么。对于宗教事务,你们都是在胡扯瞎谈^[5]。最重要的是做个好人。《罗马书》第2章第6节说,上帝‘必照各人的行为报应各人’。^[6]你们都没有听到吗?是‘根据他的行为’,而不是他是否受过洗,也不是是否遵守牧师主持的宗教仪式,更不是他有多么相信上帝。大家都知道,只要做的好事比坏事多,我们就能升入天堂。能否得救人的行为是唯一的决定因素!”

恩典

第六个(也是最后一个)人听了这些话几乎心脏

病都突发了。“由行为决定?由行为决定?你怎么能这样说呢?《新约》中最重要的章节《以弗所书》第2章第8-9节说,‘你们得救是本乎恩,也因著信,这并不是出于自己,乃是神所赐的。也不是出于行为,免得有人自夸’。我们得救不是靠功德赚回来的,而是靠恩典,是上帝的礼物。顺便说说,既然我们的所做所为并不能促成我们得救,因此也不会成为我们堕落的原因^[7]。说上帝之子会迷失,是对上帝恩典的侮辱,这是在说上帝的恩典无能。恩典才是最重要的。能否得救唯有恩典说了算!”

看问题要全面

还可以举出其它很多关于拯救的观点,但以上六种——这个数字正好和印度盲人的数量不约而同——已经能很好地说明问题了。有人说“你能用《圣经》证明任何观点”,我们现在明白了他们这么说的原因。我们也理解了有些人感到迷惑,宁愿什么事都不知道的原因。“不管怎样,”他们说,“上帝的话语是什么意思,如果所有博学的宗教学者都无法达成共识,我们如何能发现真相呢?”

问题出在什么地方?宗教界的许多人都犯下了盲人摸象的错误:他们把局部当成整体,然后从局部推导出没有根据的结论。

保罗强调:“神不是叫人混乱”(哥林多前书14章33节)。我们学习《圣经》得出不同的结论,这并不是上帝的错误,也不是上帝对我们说的话本身有错误。实际上,是人自身的错误,最常见的错误就是对《圣经》断章取义。

全面理解上帝关于某一话题的全部言论十分重要。耶稣受试的章节是说明这个问题的典型的一例。耶稣对恶魔说,“经上记着说,‘人活着,不单靠食

[4] 关于这一点,其他的段落是《约翰福音》3章第16节,《罗马书》第10章第9-10节

[5] 也就是说,废话。

[6] 如果你愿意,可往下多念几节经文,这些都是强调功绩的作用的。

[7] 有些人宣扬“一旦得到恩典,就终生受用不尽”的观点。在这里,可引用《圣经》中的有些章节来说明这些人是如何曲解了经文的。《约翰福音》第10章第28-29节就是这样的例子。他们经常滥用以上两节来证明自己的观点。介绍这些章节时,一定要在讲道结束之前把他们说明清楚。

物，乃是靠神口里所出的一切话’”（马太福音 4 章 4 节；着重号系添加）。过了一会，魔鬼从《诗篇》第 91 首中摘取了一段，“因为经上记着‘主要为你吩咐他的使者，用手托着你，免得你的脚碰在石头上’”（马太福音 4 章 6 节）。耶稣的回答是“经上又记着说，不可试探主你的神”（7 节；着重号系添加）。换句话说，“魔鬼，你只引用了这个话题的一段话，而没有考虑《圣经》里关于这个话题的全部的言论。”

如果想了解上帝关于某个问题的旨意，就必须学习上帝对于这个问题的所有言论。《诗篇》的作者曾说过，“……耶和华啊，你的一切命令尽都真实”（诗篇 119 首 151 节；着重号系添加）。耶稣吩咐他的使徒，要教导人们“凡我所吩咐你们的，都教训他们遵守”（马太福音 28 章 20 节；着重号系添加）。保罗写道，“《圣经》都是神所默示的，于教训，督责，使人归正，教导人学义，……预备行各样的善事”（提摩太后书 3 章 16—17 节；着重号系添加）。

自始至终，《圣经》都在教导人们不能对上帝的启示断章取义而要综合理解。上帝告诉摩西，“凡我所吩咐你的，你都要说”（出埃及记 7 章 2 节上；着重号系添加）。随后，摩西“下山，将耶和华的命令典章都述说与百姓听。众百姓齐声说，‘耶和华所吩咐的，我们都必遵行’”（出埃及记 24 章 3 节；着重号系添加；另见 19 章 8 节；39 章 32 节）。上帝吩咐先知耶利米对人们讲述“我所命令的一切”（耶利米书 1 章 17 节）。在《新约》中，使徒保罗强调他不仅仅大胆传播“与你们有益的”（使徒行传 20 章 20 节），而且还教给人们“神的全部旨意”（27 节；着重号系添加）。

《圣经》不是按照百科全书样式撰写的，它不是把以“A”开头的事物归为一类，然后又把以“B”开头的事物放在一起^[8]。借用先知以赛亚的表述，其风格是“这里一点”，“那里一点”（以赛亚书 28 章 10、13 节）。上帝关于某个问题的言论可以一部分在这里，而另一部分却在那里。上帝交托给我们的任务，是把这些有关某一特别主题的言论综合起来。（《圣经》和心智是上帝给我们的两个最好的礼物。他希望我们把后者用于前者。）

凭空给原文加上“唯一”这个词时，我们就走上了断章取义的道路。比如我在叙述中提到过一个无知的现代人，他主张“信仰”是我们得救的唯一原因。“单单因为信仰”这样的字眼仅在英王钦定本《圣

经》（KJV）中出现过一次。但那一段话是这样说的，“这样看来，人称义是因着行为，不是单因着信”（雅各书 2 章 24 节；着重号系添加）。新美国标准版《圣经》（NASB）中的措词是“仅只因着信”。使用“唯一”“仅只”这样的词语时，要倍加小心。

全面理解效果好

已经分析了《圣经》学习中的错误方法，现在，让我们仍然以拯救为例来看看正确的途径。拯救牵涉到许多因素，但为了表明我们今天的目的，不妨把讨论的范围定在前面所提到的六个因素中。

这六个因素可以分成两组：与上帝有关的和与我们自身有关的。将它们区分为两组很重要，因为如果只看到拯救中与上帝有关的部分，我们会以为任何事情都由上帝决定。与此相反，如果只看到和自身有关的部分，我们也许会觉得被拯救都是自己的功劳。学习《圣经》中有关拯救的言论时，会了解到上帝和我们在拯救过程中各自都起了的作用。

旨意

在与上帝有关的这一组因素中包括“旨意”这个因素。“旨意”是上帝统治权的体现。在《以弗所书》第 3 章第 11 节中，我们读到：“这是照神从万世以前，在我们主耶稣基督里所定的旨意。”前面的经节强调教会是上帝永生计划的一部分。既然教会是得救之人的躯体（以弗所书 1 章 22—23 节；5 章 23—25 节），上帝在给世界奠基之前就有了拯救某些人的想法。但是，这并不等于说上帝随意地选择一些人，让他们得救或被毁灭。如果是这样的话，上帝对人就不公平，但“神不偏待人”（使徒行传 10 章 34 节）。所以，“原来各国中，那敬畏主行义的人，都为主所悦纳”（35 节）。人类自己的意志也与拯救有关。

前面的例子所提到的第一个人用了《以弗所书》第 1 章第 11 节作为他的论据。再过两节经文，保罗说了一番话，请看：“你们既听见真理的道，就是那叫你们得救的福音，也信了基督，既然信他，就受了所应许的圣灵为印记”（13 节）。保罗说他们“信了”之后就受了

[8] 上帝没有用这样的方式来显示他的旨意，难道你不觉得高兴吗？一般说来，百科全书读起来没有味道，但阅读《圣经》却是一件令人愉快的事。

“印记”。如果《以弗所书》第1章第11节教导我们说，上帝早已预先安排好谁将得救，谁将迷失，那么他们就得先要受上帝的“印记”，这样他们才能信。

实际上，如果上帝的旨意是决定拯救的唯一条件，那么没有人会被毁灭。上帝“乃是宽容你们，不愿有一人沉沦”（彼得后书3章9节）。上帝对所有的人敞开胸怀：“圣灵和新妇都说：‘来’。听见的人也该说：‘来’。口渴的人也当来。愿意的都可以白白取生命的水喝”（启示录22章17节）。是否要接受这份邀请，顺服于上帝的旨意和目的，最终由我们自己决定。

仁爱

接下来看一看上帝的仁爱。多么美妙的字眼！“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生”（约翰福音3章16节）。第二个人找到的段落说，“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了”（罗马书5章8节）。毫无疑问，我们得救是由于上帝的爱。但这是不是意味着所有的人都能得救呢？不是，《约翰福音》第3章第16节表明，爱是礼物。你可以接受礼物，也可以拒绝^[9]。

《圣经》明确地教导我们，不是每个人都能被拯救。耶稣说人有两条路，一条是“窄的”路，它“引到永生，进去的人也少”（马太福音7章14节）；另一条是“宽的”，它“引到灭亡，进去的人也多”（13节）。根据耶稣的说法，遭受毁灭的人要比获得拯救的人多。

该走那条道，由我们自己决定。我们今天面临的挑战是约书亚曾经给以色列人的挑战：“如果你们以侍奉耶华为不好，今日就可以选择所要事奉的”（约书亚记24章15节下，着重号系添加），我们每个人“就当恐惧战兢，做成你们得救的工夫”（腓立比书2章12节）。

恩典

这并不是说我们凭着自己的作为赢得了拯救。确切地说，我们回应上帝的爱的时候，是被他的恩典所拯救。没有什么道理比《以弗所书》第2章8节中所说的话更为宝贵的了：“你们得救是本乎恩，也因着信。这并不是出于自己，乃是神所赐的；也不是出于行为，免得有人自夸。”不论我们怎样做，都不配得到上帝的救恩。“恩典”是上帝给予我们的，而不是我们自己所能供给的。上帝给我们的“恩典”不是我们应受的奖赏，而是我们必不可少的东西^[10]。

与此同时，《以弗所书》第2章8第节声明，拯救并不是“只因恩典”所决定的：因为“你们得救是本乎恩，也因着信。”我们又一次发现自己在拯救中扮演了角色。“因为神救众人的恩典，已经显明出来”（提多书2章11节；着重号系添加）；但是，正如前面所说，并不是每个人都能得救。因此，结论是，我们既可以接受上帝的恩典，也可以拒绝。

并且，有人开始时接受了上帝的恩典，但过了一段时间后又丢弃了。我们即便成了基督徒，仍然是自由的道德主体，许多人不明白这一点。因此，保罗告诫我们：“务要恒久在神的恩中”（使徒行传13章43节，着重号系添加）。彼得也说我们“要在我们主救主耶稣基督的恩典和知识上有长进”（彼得后书3章18节上；着重号系添加）。

《圣经》明确的告诉我们，上帝之子也可能“从恩典中堕落了”（见加拉太书5章4节）。耶稣说，“人若不常在我里面，就像枝子丢在外面枯乾，人拾起来，扔在火里烧了”（约翰福音15章6节）。保罗告诉哥林多的基督徒，“所以，自己以为站得稳的，须要谨慎，免得跌倒”（哥林多前书10章12节）。彼得曾说过，那些“因认识主救主基督耶稣，得以脱离世界上的污秽”的人，如果他们“又在其中被缠住制服、他们末后的境况就比先前更不好了”（彼得后书2章20节）。上帝告诫那些冷漠的基督徒，“你既如温水，也不冷也不热，所以我必从我口中把你吐出去”（启示录3章16节）。

信仰

信仰属于拯救中与我们自身有关的部分。我们所做的一切都基于我们的信仰。我感谢上帝，因为《以弗所书》第2章第8节中说到我们得救是“本乎恩，……也因著信”（着重号系添加）。常常有人想让我们相信自己“仅仅因为信仰”而得救，不需要顺从，尤其不需要洗礼。他们列举了一大堆有关因信得救的例子，诸如《约翰福音》第3章第16节；《使徒行传》第16章第31节；《罗马书》第10章第9–10节等等。听到这些例子，我不停地说“你说得对”，“阿门”，“感谢上帝”之类的话，这让他

[9] 你也许想添加一个拒绝收礼的例子。作为三个女孩的父亲，我要举的例子是，出于这样或那样的理由，做父母的有时必须对自己的女儿说：“你不能接受那个男孩的礼物；必须把它还给人家。”

[10] 参见本期杂志“奇异恩典”这一章。

们十分惊异。

也许,我比那些引用这些经文的人更相信因信得救的道理。随着年龄的增长,我愈来愈深刻的意识到,如果拯救完全基于对上帝的绝对顺从,我们将毫无希望。感谢上帝,他关注的是我的信仰,而不是那些顺从他旨意的碍手碍脚的行为。

也许你会觉得奇怪,如果我相信因信得救,我又为什么不同意前面的人所说的话呢?我只是不同意惟有信仰才可得救的说法。雅各强调说,拯救“并不完全由信仰决定。”保罗也强调过“**信服真道**”(罗马书1章5节;16章26节;着重号系添加),他说在“在基督耶稣里”重要的是“**生发仁爱的信心**”(加拉太书5章6节;着重号系添加)。

第三个人试图用《使徒行传》第16章第31节来证明,那个监狱看守和他的家人得救完全是由他们对上帝的信仰。如果他继续往下读的话,他会发现“他和属乎他的人,立时都受了洗”(33节),在这之后,“他和全家,因为信了神,都很喜乐”(34节下)。他的顺从体现了他的信仰。

洗礼

保存信仰就会承认这个信仰(罗马书第10章9—10节),就会悔改(使徒行传第2章37—38节);而且要接受洗礼(马可福音16章15—16节)。现在洗礼是个颇有争议的问题,但在新约时代却不是这样。上帝告诉我们洗礼是必不可少的,他的话一清二楚。

他又对他们说,“你们往普天下去,传福音给万民听。信而受洗的必然得救。不信的必被定罪”。

(马可福音16章15—16节)

众人听见这话,觉得扎心,就对彼得和其余的使徒说:“弟兄们,我们当怎样行?”彼得说:“你们各人要悔改,奉耶稣基督的名受洗,叫你们的罪得赦,就必须领受所赐的圣灵”。

(使徒行传2章37—38节)

现在你为什么耽延呢?起来,求告他的名受洗,洗去你的罪。

(使徒行传22章16节)

洗礼是主耶稣给我们的要求,以前信仰耶稣和希望追随他的人都曾受洗(浸在水中),没人质疑过。

关于洗礼的争论,是人们没有全面考虑《圣经》关于拯救的教导的最常见的例子。我们注意到,认为洗礼不重要的人,一般都是引用有关因信得救的经文来支持自己的观点。他们罗列了全部的经文后,我(尽可能温和地)说:“我赞同所有这些章节的意思,但它们根本就没有谈及洗礼。如果你们想知道《圣经》中关于洗礼的观念,就要去读一些跟洗礼有关而不是跟信仰有关的章节。不管怎么样,你想知道‘猫’字是什么意思,就不应该到字典里去查‘狗’字,而应该去查‘猫’字。

你若不带偏见地读完《新约》中的有关洗礼的章节,尤其那些是有关洗礼意义的章节,就会了解上帝的确把洗礼归入了拯救你我的计划中^[11]。但必须知道,我们并不是说“仅靠洗礼”就能得救。洗礼的水并没有魔力;所谓的“洗礼的新生”并不是《圣经》的思想。洗礼只有在体现出了对耶稣的死亡、埋葬和复活的信仰时,才具有意义,才能产生功效(罗马书6章3—6节、17—18节)。因此,《圣经》中没有给新生儿的洗礼,因为新生儿不信也无法信仰上帝。另外,洗礼的目的是“为了宽恕你的罪”,而婴儿不存在需要宽恕的罪^[12](马太福音18章3节;19章14节),所以他们不是《圣经》上所说的受洗对象。

行为

最后要讨论的因素是“行为”。有人提到《罗马书》第2章第6节,因为这段经节强调上帝“必按照个人的行为报应个人,”而另一个人指出:我得救“也不是出于行为,免得有人自夸”(以弗所书2章9节)。这两段话同是出自保罗之笔,我们怎么样来理解这看似矛盾的话呢?行为在拯救中是否占有一席之地呢?如果是,占多大位置呢?

仔细听下面这段话,并好好想一想:“仅凭行为无法得救,但没有行为也不能得救”。“得救不能全靠行为”因为即便倾其所有,你也不能赚得天堂中亿万分之一秒的机会;如果我们得救了,那是上帝的仁

[11] 如果你愿意的话,可回到本讲的第一部分关于洗礼的段落(彼得前书3章20—21节),看一看是怎样描述洗礼的。

[12] 若要进一步了解这一点,请参阅本期杂志“家的回忆”这一章中关于“外邦的罪人”的讨论。

慈和恩赐所致。另一方面，没有行为，也就不能得救，因为行为体现了我们的信仰。“身体没有灵魂是死的，信心没有行为也是死的”（雅各书2章26节）。耶稣是这样教导的（马太福音7章21节；路加福音6章46节；约翰福音14章15节）；保罗也是这样教导的（加拉太书5章6节；罗马书1章5节；16章26节）。约翰同样也是这样教导的（约翰一书5章2-3节）；整个《圣经》都是这样教导我们的（希伯来书5章8-9节；启示录22章14节）。

耶稣因此教导我们，如果我们“忠心耿耿，致死不渝”，他会馈赠我们“生命的冠冕”（启示录2章10节）。

结语

盲人摸象的故事也许会让人发笑，但上帝却不会

觉得精神上的盲目诙谐幽默。耶稣说，“若是瞎子领着瞎子，两个人都要掉在坑里”（马太福音15章14节下）。很久以前，先知以利沙就为人类精神上的盲目祈祷过：“耶和华阿，求你开这少年人的眼目，使他能看见”（列王记下6章17节上）。

以前，耶稣治愈过肉体上的盲目^[13]，如果我们现在让他这样做，他也能够医好我们精神上的盲目。我祈祷，即便是今天，你也能睁开你的眼睛看到上帝的真理——而且，你一有时间和机会，就会按照这真理行事。

[13] 以下是来自福音记录中关于耶稣医治盲人的几个段落：《马太福音》9章27-29节；11章5节；12章22节；15章30-31节；20章30-34节；21章14节。